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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、探索和形成一个好的制度不容易，关键是毫不动摇地坚持和巩固、与时俱进地完善和发展、            地遵守和执行。这要求我们要把制度像
种子一样种在头脑里，如红线一般        于工作中。这样才能推动中国特色社会主义制度更加成熟、更加定型，将制度优势转化为强大的治理效
能，通达“中国之治”的新天地。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．坚定不移 渗透

 B．一丝不苟 应用

 C．不折不扣 贯穿

 D．矢志不渝 根植

《正确答案》
C
《答案解析》

本题可从第二空入手，根据横线前“像种子一样种在头脑里，如红线一般”可知，横线处所填词语与“红线”对应，体现“红线”的
特性。C项“贯穿”指穿过，连通，符合文意，保留。A项“渗透”指某种事物或势力逐渐进入其他方面，B项“应用”指适用需要，
以供使用，D项“根植”指扎根，均与“红线”特性不符，排除。

第一空，代入验证，C项“不折不扣”指不打折扣，表示完全、十足、彻底，可形容遵守和执行制度的态度，搭配恰当，当选。

故正确答案为C。

【文段出处】《解码“中国之治”的制度优势》

2、下列各项中，有语病的一项是（ ）。

 A．不管人们意识到还是没意识到，受教育者个性素质的发展，都依赖于受教育者的自我建构和自我努力。

 B．在这滴水成冰的早晨，西北风一刮，人们恨不得捂上棉被，而红旗手们虽衣着单薄，却精神饱满。

 C．国旗是国家的象征和标志，事关国家的尊严和形象，人民群众要提高国旗意识和国家观念，切忌不可等闲视之。

 D．在工业革命后使用近代机器生产的社会里，国家应该而且必须对相关领域进行干预而不应放任。

《正确答案》
C
《答案解析》

本题为病句辨析题。

C项，“切忌不可等闲视之”中的“切忌”与“不可”均为否定词，双重否定表示肯定，“等闲视之”的意思是把这件事看成平常的事，
不予重视，该项语句意在表达我们应该去重视这件事，所以应改为“切忌等闲视之”或“不可等闲视之”，存在语病，当选；

A、B、D三项，均没有语病，表意明确，排除。

故正确答案为C。

3、20多年过去，原始创新，集成创新，引进消化吸收再创新，中国迅速缩短了同发达国家的信息化差距，成为拥有近8亿网民的网络大国。一
大批颇具竞争力的网信企业        ，一大批市场需求旺盛的新应用         ，引领着经济的转型升级，也倒逼着治理体系体制机制的改革创新。

 A．如鱼得水 屡见不鲜

 B．异军突起 层出不穷

 C．崭露头角 比比皆是

 D．雨后春笋 数不胜数

《正确答案》
B
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《答案解析》

根据文段中的“一大批······，一大批······”可知，两空所在分句构成相同句式的并列结构，故两空所填词语应语义相近。

A项，“如鱼得水”比喻得到跟自己十分投合的人或对自己很合适的环境；“屡见不鲜”形容事物看见过多次，就不会觉得新奇，
不能构成同义并列，排除；

B项“异军突起”比喻一支新力量突然出现；“层出不穷”指接连不断地出现，尚未穷尽，都有“出现”之意，语义相近，当选；

C项“崭露头角”比喻突出地显露出才能和本领；“比比皆是”指到处都是，形容极其常见，不能构成同义并列，排除；

D项“雨后春笋”比喻新生事物迅速大量地涌现出来；“数不胜数”形容很多，虽都有“多”之意，但第一空的“雨后春笋”用法错
误，一般用于“······如雨后春笋般······”的句式，排除。

故正确答案为B。

【文段出处】人民日报：《抓住信息化发展不能再有任何迟疑和懈怠》

4、认知地图是一种心智表征，它服务于个人获取、编码、存储、回忆和解码有关其日常或隐喻空间环境中现象的相对位置和属性的信息。海马
体在人体中的存在，不但让我们建立起关于空间的认知地图，帮助我们记住位置并找到正确路线，还表明我们关于过去的记忆正是建立在认知

地图上的。而空间认知和记忆对人类的意义远超日常生存，它们形成了我们的自我感知：过去的记忆就像我们个体身份的支柱，我们用它铸造

了我们生活中的独特叙事；这些故事塑造了我们的行动和决策，也为我们描画出遐想未来的框架。

这段文字意在揭示：

 A．认知地图对人类的重要意义

 B．早期记忆对个体发展的影响

 C．空间认知与早期记忆之间的关系

 D．海马体如何影响人类的自我感知

《正确答案》
A
《答案解析》

文段首先引出“认知地图”的话题，介绍了“认知地图”的定义，紧接着指出人体中通过海马体建立了关于空间的认知地图，而且
我们过去的记忆正是建立在认知地图上的。最后强调基于认知地图形成的空间认知和记忆对人类的重要意义，形成了我们的
自我感知，并进行了具体说明。故文段为分-总-分结构，重点强调认知地图对人类的重要意义，对应A项。

B项，未包含主题词“认知地图”，偏离文段重点，且“早期记忆对个体发展的影响”仅属于文段中的部分内容，表述片面，排
除；

C项，强调“空间认知与早期记忆之间的关系”，未包含主题词“认知地图”，且文段强调的是基于认知地图形成的空间认知与早
期记忆对人类的影响，而非二者的关系，偏离文段重点，排除；

D项，未包含主题词“认知地图”，且选项强调海马体对人类自我感知的影响，而根据文意，海马体建立了空间认知地图，形成
了人类的自我感知，而非影响人类的自我感知，表述错误，排除。

故正确答案为A。

【文段出处】《如果婴儿期记忆对我们至关重要，那我们为何会遗忘它？》

5、从世界百年未有之大变局看，稳住农业基本盘、守好“三农”基础是应变局、开新局的“          ”。对我们这样一个拥有14亿人口的大国来
说，“三农”向好，全局主动。当前，国际环境日趋复杂，不稳定性不确定性日益增加，新冠肺炎疫情影响广泛深远，经济全球化遭遇        ，世
界进入动荡变革期。对此，我们要有清醒认识，做好打          的准备。

依次填入划横线部分最恰当的一项是：

 A．总开关 障碍 车轮战

 B．压舱石 逆流 持久战

 C．定盘星 停滞 攻坚战

 D．助推器 波折 拉锯战

《正确答案》
B
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《答案解析》

第一空，根据“稳住农业基本盘、守好‘三农’基础”可知，农业对于“应变局、开新局”起到稳定全局的基础性作用。B项“压舱
石”原意指在空船上，船的整体重心在水面以上，极易翻船，为此空船航行时都备有“压舱石”，以免翻船，故用来比喻稳定全
局的基础性作用，C项“定盘星”指杆秤上的第一个星，把秤砣挂在这里正好能与秤盘上重量平衡，依然侧重强调其稳定全局的
基础性作用，均符合文意，保留。A项“总开关”侧重强调对事物的全局起到最为关键的作用，D项“助推器”指对事件的发展有
推动促进作用的因素，均无法体现稳定全局的基础性作用，与文意不符，排除。

第二空，根据“当前，国际环境日趋复杂，不稳定性不确定性日益增加，新冠肺炎疫情影响广泛深远”可知，横线处所填词语
用以表达经济全球化发展遭遇困境的含义。B项“逆流”指逆着水流方向，同主流方向相反的水流，C项“停滞”指因受阻碍而长
时间停止或前进极慢，不能顺利发展，均符合文意，保留。

第三空，根据“当前，国际环境日趋复杂，不稳定性不确定性日益增加，新冠肺炎疫情影响广泛深远······世界进入动荡变革
期”可知，横线处所填词语表达面对当前世界各种复杂形势，我们应做长期准备的含义。B项“持久战”指持续时间较长的战
争，可体现长期之意，符合文意，当选。C项“攻坚战”是一种战斗的形式，指攻克敌设有坚固防御的要地如城池、关隘、要塞
或据点的作战，体现不出长期之意，与文意不符，排除。

故正确答案为B。

【文段出处】海外网《「学习小组」习近平总书记：举全党全社会之力推动乡村振兴》

6、当前我国制造业增加值占全球制造业增加值的比重仍在30%左右，在全球制造业产业链中依然扮演着重要的角色，但近年来随着全球贸易陷
入低潮以及全球产业布局的调整，我国制造业面临着产业链外迁的压力，同时在高新技术领域的短板也有所凸显。在全球政经格局加速演变的

当下，发展高端制造业对于促进国内国际双循环、补短板和解决“卡脖子”问题具有重要意义，但在发展制造业的过程中，不能简单地强调高端制
造业的发展，也要重视一般制造业的发展。中国制造业在全球竞争中的优势不仅仅在于成本，还在于拥有完整的产业链，从中端到高端，从通

用产品到定制产品，我们的产能都能覆盖，而一般制造业是整个产业链的基础，没有千千万万的一般制造业企业的经营、竞争与创新，也就不

能从中涌现出具有比较优势和创新特征的领军企业与新型业态。

这段文字意在说明：

 A．保持制造业稳定对于经济新业态具有重要意义

 B．发展高端制造业的同时不能忽视一般制造业

 C．我国一般制造业的发展仍有大幅的上升空间

 D．一般制造业依然是我国实体经济发展的“顶梁柱”

《正确答案》
B
《答案解析》

文段开篇先介绍我国制造业增加值在全球的占比，体现了我国在全球制造业产业链中依然扮演着重要的角色，随后通
过“但”转折指出我国制造业面临的一系列困境，并引出发展高端制造业的重要性，随后再次通过“但”转折强调，在发展制造业
的过程中，不能简单地强调高端制造业的发展，也要重视一般制造业的发展，后文对此进行解释说明，故文段意在强调我国
要发展高端制造业，也要重视一般制造业，对应B项。

A项，缺少文段主题词“高端制造业”“一般制造业”，排除；

C、D两项，均缺少文段主题词“高端制造业”，排除。

故正确答案为B。

【文段出处】《发展高端制造业也不能忽视一般制造业》

7、当今时代，文化越来越成为民族凝聚力和创造力的重要源泉，越来越成为综合国力竞争的重要因素，而促进文化繁荣发展，离不开对民族文
化的继承。忘记民族文化的基本要素，忽视民族文化的内在生命力，就会对国家的文化软实力造成伤害。因此，从学术指导思想上对近代以

来“国学”研究的种种传统加以认真清理总结，使“国学”研究沿着社会主义先进文化所要求的正确道路健康发展，已成为文化领域一个刻不容缓的
重大课题。

这段文字意在说明（　　）。

 A． 国家文化软实力的发展离不开对民族文化的继承

 B． 对近代以来“国学”研究传统的清理总结刻不容缓

 C． 民族文化是传统“国学”研究的精髓

 D． “国学”研究需沿社会主义先进文化要求的方向发展

《正确答案》
B
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